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Duminica a douăsprezecea după Rusalii  

 Evanghelia Duminicii  
(Tânărul bogat) 

Matei 19, 16-26 

 

În vremea aceea a venit un 

tânăr la Iisus, îngenunchind 

înaintea Lui și zicându-I: Bu-

nule Învăţător, ce bine să 

fac ca să am viaţa veşnică? Iar 

El a zis: De ce-Mi zici bun? 

Nimeni nu este bun, decât nu-

mai Unul Dumnezeu. Iar dacă 

vrei să intri în viaţă, păzeşte 

poruncile. El I-a zis: Care? Iar 

Iisus i-a răspuns: Să nu ucizi, 

să nu faci desfrânare, să nu 

furi, să nu mărturisești strâmb; 

cinsteşte pe tatăl tău şi pe ma-

ma ta şi să iubeşti pe aproape-

le tău ca pe tine însuţi. Zis-a 

Lui tânărul: Toate acestea le-

am păzit din copilăria mea. Ce

-mi mai lipseşte? Atunci Iisus 

i-a spus: Dacă voiești să fii 

desăvârşit, du-te, vinde averile 

tale, dă-le săracilor şi vei avea 

comoară în cer; după aceea, 

vino şi urmează-Mi. În-

să, auzind cuvântul acesta, 

tânărul a plecat întristat, căci 

avea multe avuţii. Iar Iisus a 

zis ucenicilor Săi: Adevărat 

zic vouă că un bogat cu greu 

va intra în Împărăţia cerurilor. 

Şi iarăşi zic vouă că mai lesne 

este să treacă o cămilă prin 

urechile acului, decât să intre 

un bogat în Împărăţia lui 

Dumnezeu. Auzind, ucenicii 

Lui s-au uimit foarte mult, zi-

când: Atunci, cine poate să se 

mântuiască? Dar Iisus, privind 

la ei, le-a zis: La oa-

meni aceasta e cu neputinţă, la 

Dumnezeu însă toate sunt cu 

putinţă.  

1 septembrie: Începutul anului bisericesc 
Astăzi, 30 august: Sf. Ier. Varlaam, mi-

tropolitul Moldovei, și Ioan de la Râșca 

și Secu, episcopul Romanului 

Sf. Ier. Alexandru, Ioan și Pavel cel 

Nou, patriarhii Constantinopolului 

 În anul 1644 mitropolitul Varlaam 

este trimis de Vasile Lupu, în fruntea unei 

alte solii de pace, la domnul muntean Ma-

tei Basarab, cu care era de mult în neînţele-

gere. Astfel, blândul Mitropolit Varlaam a 

reuşit să împace pentru totdeauna pe cei 

doi domni şi Bisericile Ortodoxe surori, 

aducând în mijloc numele lui Iisus Hristos, 

Care se numeşte „Domn al păcii” şi amin-

tind că şi unii şi alţii sunt fraţi de o cre-

dinţă, de o limbă şi de un neam.  

 Lucrarea sa intitulată Cazania sau 

Carte românească de învăţătură (editată în 

anul 1643) a fost prima carte românească 

tipărită în Moldova.  
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Sfințire de icoane în parohia noastră cu 

prilejul sărbătorii Tăierii Capului Sfântu-

lui Ioan Botezătorul 

 Sâmbătă, 28 

august a.c., în cadrul 

Slujbei Vecerniei au 

fost sfințite un set de 

icoane pictate de 

Schimonahul Irineu 

Protcenco la mănăsti-

rea Sihăstria și donate 

parohiei noastre de 

unul dintre binefăcă-

torii sfintei noastre 

biserici. Icoanele mari 

urmează a fi utilizate ca ilustrații liturgice în altarul de 

vară al parohiei. 

 Mulțumim pentru efortul depus și frumosul 

dar, Dumnezeu să le răsplătească tuturor osteneala.  
Cronicar  

Nouă lucruri pe care (nu) le știm despre 

Sfântul Ioan Botezătorul 
 

1) Tăierea Capului Sfântului Proroc Ioan Botezătorul 

(29 august) este ultima sărbătoare a anului liturgic, an care 

începe pe 1 septembrie. Ioan Botezătorul e singurul sfânt din 

calendar a cărui zi de trecere la cele veșnice este prăznuită 

prin post. 

2) Sfântul Ioan este inelul de legătură dintre Vechiul și 

Noul Testament (Legământ). Este ultimul proroc și, totodată, 

acela care Îl arată pe Iisus din Nazaret ca fiind Mântuitorul 

Cel îndelung așteptat de poporul ales. După moartea sa, a 

mers cu sufletul în locuința morților, Raiul fiind închis. A 

continuat și acolo să propovăduiască pe Iisus Hristos, pregă-

tind venirea Acestuia în iad (șeol). 

3) Cuvântul Ioan însemna, la origine, „Dumnezeu S-a 

milostivit”. În greacă, echivalentul „Înaintemergătorului” este 

Prodromul ‒ „cel care deschide calea”. În Muntele Athos, 

Schitul românesc Prodromul este, așadar, pus sub ocrotirea 

Sfântului Ioan. 

4) Ioan Botezătorul s-a născut în chip minunat, când 

părinții săi erau înaintați în vârstă. După cum citim în „Viața 

Sfântului Proroc Zaharia”, mama lui Ioan, Elisabeta, era sora 

Anei, cea care a născut, tot la bătrânețe, pe Fecioara Maria. 

Așadar, Ioan și Iisus erau rude, Elisabeta fiind mătușa Maicii 

Domnului.  

5) Pentru a scăpa de mânia lui Irod, care căuta să 

omoare pe pruncul Ioan, Elisabeta a fugit cu el în pustie. Pro-

rocul Zaharia, nevrând să spună unde este fiul său, a fost ucis 

pe când slujea la Ierusalim, „între templu și altar” (Matei 23, 

35). Nu după mult timp, a murit și Elisabeta. Pruncul Ioan a 

stat în pustie de pe la vârsta de 3 ani, până când s-a arătat 

„celor ce ședeau în latura și în umbra morții” (Matei 4, 16). 

6) La început, copil fiind, Sinaxarul ne spune că Ioan 

„a fost hrănit de un înger”. După aceea a învățat să guste din 

hrana care se găsea în pustie. Din păcate, în chip eronat se 

menționează în traducerile recente ale Evangheliei că hrana 

lui ar fi fost alcătuită din „lăcuste și miere sălbatică” (Matei 

3, 4). Atât unele tâlcuiri mai vechi, precum găsim la Sfântul 

Ioan Gură de Aur, cât și traducerile de odinioară ne arată că 

nu despre insecta numită lăcustă este vorba, ci despre o plan-

tă. Spre exemplu, în Biblia de la 1688 se spune: „și hrana lui 

era vlăstare și miare sălbatecă” (Matei 3, 4). 

7) Ioan impresiona prin viața lui ascetică și prin puterea 

cuvântului, nu prin fapte miraculoase: „Ioan n-a făcut nici o 

minune, dar toate câte Ioan a zis despre Acesta erau adevăra-

te” (Ioan 10, 41). După moartea sa, sunt însă consemnate 

multe minuni săvârșite, de-a lungul secolelor, de Dumnezeu 

prin intermediul Sfântului Ioan. 

8) În icoana numită Deisis („rugăciune”, în greacă) 

sunt zugrăviți, de-a dreapta și de-a stânga Mântuitorului, mij-

locind pentru noi, Maica Domnului și Sfântul Ioan Botezăto-

rul. Contribuția celor doi la istoria mântuirii este esențială. 

Cuvântul lui Dumnezeu nu Se putea întrupa dacă Fecioara 

Maria nu ar fi primit, cu smerenie, vestea adusă ei de Arhan-

ghelul Gavriil: „Fie mie după cuvântul tău” (Luca 1, 38). 

Pentru a putea „ridica păcatul lumii” (Cf. Ioan 1, 29), a fost 

nevoie de îngăduința lui Ioan care, la Iordan, „Îl oprea, zi-

când: Eu am trebuinţă să fiu botezat de Tine, şi Tu vii la mi-

ne? Şi răspunzând, Iisus a zis către el: Lasă acum, că aşa se 

cuvine nouă să împlinim toată dreptatea. Atunci L-a lă-

sat” (Matei 3, 14-15). Pentru celelalte ‒ Pătimirile Sale, Răs-

tignirea, Coborârea la Iad și Învierea, Înălțarea la Cer ‒ Dom-

nul nu a avut nevoie de acceptul nici unui om. Dar, pentru 

începutul lucrării mântuitoare, a fost nevoie de conlucrarea 

celei mai sfinte făpturi omenești, Maria Fecioara, și a „celui 

mai mare între cei născuți din femei” (Matei 11, 11). 

9) Sunt foarte multe cazuri în istorie când, uneori după 

chinuri mari, s-a curmat viața unor sfinți prin tăierea capului. 

Dacă în urma unor pătimiri cumplite unii mucenici își reve-

neau cu puterea harului, ca și cum nimic nu i-ar fi vătămat, 

decapitarea a reprezentat întotdeauna punctul final. „Și tăindu

-i-se capul, de sabie s-a săvârșit” ‒ iată o formulă care încheie 

multe sinaxare. La fel s-a întâmplat și cu Ioan, al cărui cap a 

fost oferit pe tipsie de Salomeea mamei sale, Irodiada ‒ care 

nu mai putea suporta mustrarea lui Ioan. O posibilă explicație 

ar fi faptul că Hristos este nu doar Capul Bisericii, ci și al 

fiecăruia dintre noi. A renunța la propriul cap este expresia 

fizică, vizibilă, a ceea ce se întâmplă mai înainte în plan du-

hovnicesc cu omul care „tot gândul îl robește, spre ascultarea 

lui Hristos” (II Corinteni 10, 5). E un alt mod de a mărturisi 

că ne încredințăm viața cu totul lui Dumnezeu.  

 (Pr. Constantin Sturzu) 
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Povestire (încă) de vacanță: 

 

Doi papuci rupți 

 
 Un tânăr mai bogat a ieșit la plimbare cu 

profesorul său. În timp ce se plimbau, pe cealaltă 

parte a drumului,  tanarul a văzut o pereche veche 

de pantofi vechi si rupți , care pesemne că aparți-

neau țăranului sărac care lucra în câmp în apropie-

re și deja își termina lucrul. 

       Băiatul îi spuse profesorului: ,,Haideți să glu-

mim pe seama acestui țăran. Să-i ascundem încăl-

țămintea și să-l urmărim, în ascuns, să vedem ce 

va face". 

     Atunci profesorul îi răspunse:  

     ,,Tinere, niciodată să nu glumești pe seama 

scârbei și durerii altuia. Dar de vreme ce ești bogat 

si ai bani poți să te bucuri de următorul fapt - pune 

câte o monedă de aur în fiecare pantof apoi ne 

vom ascunde în tufiș și vom privi reacția lui".    

     Studentul tanar așa a și făcut și ei s-au ascuns 

în tufișul cel mai apropiat. 

    Țăranul, în curând și-a terminat lucrul și a venit 

la locul unde și-a lăsat pantofii și paltonul. 

       În timp ce se încălța, a simțit ceva în pantoful 

său. La început a crezut că e o piatră, dar în curând 

și-a dat seama că e o monedă de aur.    

    El a rămas uimit văzând moneda de aur, a privit 

gânditor în jur, un oarecare timp, dar nu văzu pe 

nimeni.  

     A pus moneda în buzunar și a început să încalțe 

al doilea pantof, dar spre uimirea lui, a găsit și 

acolo o monedă de aur. 

Deodată, fiind profund uimit, a căzut în genunchi, 

și-a îndreptat fața spre cer și a început să se roage 

și să mulțumească lui Dumnezeu. 

       În rugăciunea sa el a pomenit-o pe soția sa 

grav bolnavă, pe copiii săi care nu au ce mânca, și 

acum, datorită unei mâini invizibile, care i-a dăruit 

monedele, ei în sfârșit vor fi salvați. 

      Studentul sta și privea, șocat, cu ochii plini de 

lacrimi. 

    Profesorul îl întrebă:  

    ,,Dacă ai fi glumit în modul în care ai dorit la 

început, ai fi fost mai fericit decât te simți acum?". 

     Tânărul a răspuns: ,,Domnule profesor, mi-ați 

dat o lecție de viață pe care nu o voi uita nicioda-

tă! 

    Suntem o familie bogată , insa acesti 2 banuți 

mi-au adus cea mai curată bucurie. 

      Acuma am înțeles cuvintele pe care nu le înțe-

legeam mai înainte: cel ce dăruiește este mai feri-

cit decât cel ce primește!  

     Prin urmare, dacă vrei să faci un bine, să nu 

zăbovești, grăbește-te că nu vei regreta.  

     Urmează-ți glasul conștiinței și nu te abate din 

calea virtuților. Fii bun, nu costă nimic! Dacă nu 

poți ajuta pe aproapele,  măcar nu-i face rău ! 

Text cules de pe internet 

Dragostea de Dumnezeu                      
 

 Este în noi dragoste de Dumnezeu sau nu ? 

 ,,Pentru a da răspuns la această întrebare, să intrăm în 

noi  înșine, să privim împrejur și să căutăm semne simple și 

apropiate înțelegerii oricui, după care să judecăm  fără greș în 

această privință.Cine este îndrăgostit vorbește mereu despre 

persoana iubită; cu oricine s-ar întâlni, începe îndată să vor-

bească despre ea sau abate treptat spre ea făgașul discutiei. 

Așa și aici: cine îl iubește pe Dumnezeu vorbeste cu plăcere 

doar despre El, numai spre El abate făgașul discuțiilor sale, și 

când începe să vorbească despre El nu se mai satură; nu se 

simte bine decât acolo unde se vorbește despre Dumnezeu și 

despre lucrurile Lui, iar acolo unde se vorbește despre una si 

alta se plictisește îngrozitor. Dimpotrivă: cine nu-L iubește  pe 

Dumnezeu, acela nu vorbește despre El din proprie inițiativă și 

se ferește de cei cărora le place sa vorbească despre El. În-

schimb, când se vorbește de probleme ale acestei vieți - co-

merciale, juridice, militare, mă rog, savante, numai dumneze-

iești să nu fie -, acolo se simte în largul său,si nu-l mai scoți 

nici cu arcanul din locurile unde oamenii se ocupă cu noutăți, 

mode, bârfe și jocuri de noroc. Neobosit este când se discută 

despre lucruri deșarte și lumești, dar îndată ce este vorba de 

Dumnezeu și de mântuirea sufletului zice două-trei cuvinte 

fără nici un chef, pe urmă amuțește. Cu adevărat, din prisosul 

inimii vorbește gura: multe găsește de spus despre lucrurile cu 

care e plină inima.” (Sfântul Teofan Zăvorâtul).                            

  ,,Înțelepciunea are două capete după Sfinții Părinți. 

La capătul de jos stă frica de Dumnezeu, iar la capătul de sus 

stă dragostea de Dumnezeu. Toată fapta bună se începe cu 

frica de Dumnezeu și se termină în dragostea de Dumnezeu, că 

dragostea este legătura desăvârșirii, treapta cea mai înaltă a 

virtuții. Câtă vreme ne însoțește frica de Dumnezeu, noi facem 

fapte bune, dar nu fără osteneală. Cu multă răbdare lucrând la 

poruncile lui Hristos, ne trebuie răbdare, iar când a câștigat 

omul dragostea lui Hristos nu mai suferă osteneală. Nu mai 

știe ce este aceea osteneală, cum zice Sfântul Apostol Pavel: 

Știu a flămânzi, știu și a mă sătura. Când a câștigat omul dra-

gostea desăvârșită în Dumnezeu, este ceea ce spune Apostolul: 

Roada Duhului este: dragostea, pacea, îndelunga răbdare, bu-

nătatea, blândețea și celelalte. O mică scânteie din dragostea 

lui Dumnezeu îl face pe om să călătorească în lumea aceasta 

foarte ușor și să dobândească toate virtuțile.” (Arh. Cleopa 

Ilie) 

 Tot ceea ce facem, trebuie să fie făcut cu dragoste. 

Cuviosul Porfirie ne îndeamnă: Dragostea pe care o avem pen-

tru aproapele nostru întărește și înmulțește dragostea pentru 

Dumnezeu. Aceasta este a doua poruncă pe care ne-o dă Dom-

nul nostru Iisus Hristos: Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, 

cu toată inima ta, cu tot sufletul tău şi cu tot cugetul tău. 

Aceasta este marea şi întâia poruncă. Iar a doua, la fel ca 

aceasta: Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi. (Matei 

22, 37-39). Indiferent ce facem, fie ne rugăm, sau dăm un sfat 

cuiva sau încercăm să îndreptăm greșeala aproapelui, să o fa-

cem cu dragoste. Fără dragoste, rugăciunea este nefolositoare, 

sfaturile pe care le dăm sunt jignitoare, iar încercarea de în-

dreptare a cuiva se transformă în ură și răutate din partea ace-

lei persoane, care va considera că vrem să-l îndreptăm pentru 

că ne considerăm mai buni sau superiori lui. Dragoste, dragos-

te și iar dragoste! Dragostea pentru aproapele nostru ne va 

pregăti să-L iubim pe Dumnezeu din ce în ce mai mult! Amin. 

 

Texte selectate de Mihail Bogdan Trandafirescu 
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PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 

* Program de spovedanie: după fiecare slujbă de seară ca-

re începe la ora 18.00. 

*Duminică, 30 august 2020,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 

18.00 Paraclisul Maicii Domnului 

*Vineri, 4 septembrie 2020  

18:00 Taina Sf. Maslu, cu rugăciuni pentru cei care au exame-

ne,  rugăciuni de mulţumire, precum şi dezlegări şi rugăciuni 

pentru diferite trebuinţe; citirea pomelnicelor care se poartă la 

biserica noastră 

*Sâmbătă,  5 septembrie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori 

ai parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror 

moaște se află în biserică spre închinare  

- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, Pomenirea mor-

ților 

- ora 18.00, Slujba Vecerniei 

 

Vă rugăm să vă abonați gratuit la 
YouTube:  

Academicianul Emilian Popescu – un 
dascăl al credinţei creştine ortodoxe şi 

al culturii româneşti 

 Cu adâncă durere în suflet, am aflat vestea trecerii 
din această viață a Domnului Acad. Prof. Dr. Emilian Po-
pescu, un dascăl al credinţei creştine-ortodoxe şi al culturii 
româneşti, un mare dar al lui Dumnezeu pentru Biserica 
Ortodoxă Română. 

 Alături de profesorii Teodor M. Popescu, Alexan-
dru Elian, Virgil Cândea, Domnul Emilian Popescu repre-
zintă laicatul ortodox român statornic în credinţă şi deschis 
spre universalitate, pentru care ştiinţa academică şi spiritu-
alitatea eclesială se împletesc într-o cunună de lumină a 
lucrării de promovare în societate a valorilor eterne ale 
Evangheliei iubirii lui Hristos. 

 Domnul Emilian Popescu s-a născut la data de 20 
februarie 1928 în localitatea Orleşti, judeţul Vâlcea, fiind 
unul dintre cei şapte copii ai Anei şi ai lui Gheorghe Po-
pescu, cântăreţ bisericesc. După studiile din localitatea 
natală, între anii 1940-1947 a urmat cursurile Seminarului 
Teologic ,,Sfântul Nicolae” din Râmnicu Vâlcea, ale Fa-
cultății de Teologie a Universității din București (1947-
1948), finalizate la Institutul Teologic de Grad Universitar 
din București (1953-1955). A susţinut teza de licență în 
teologie despre Sfântul Grigorie Palama, alcătuită sub în-
drumarea Părintelui Profesor Dumitru Stăniloae. Între anii 
1948-1952 a urmat cursurile de limbi clasice ale Facultății 
de Filologie din Bucureşti. În anul 1970 a obținut titlul de 
„Doctor în Istorie”, beneficiind de o bursă de specializare 
la Berlin (1970). În perioada următoare (1971-1973), a 
obținut o bursă de cercetare din partea Fundației 
„Alexander von Humboldt” în centrele universitare din 
Bonn, Köln și München. De asemenea, între anii 1973-
1986, a beneficiat de stagii de documentare la Lyon, Paris 
și Washington, DC. 

 Între anii 1956-1978 a fost cercetător principal la 
Institutul de Arheologie al Academiei Române, iar între 
1978 și 2001 profesor de bizantinologie la Institutul Teolo-
gic Universitar din Bucureşti, azi Facultatea de Teologie 
Ortodoxă Justinian Patriarhul din Bucureşti, în această 
calitate fiind și conducător de doctorat la disciplina căreia i
-a consacrat întreaga sa activitate: Istoria și Spiritualitatea 
Bizanțului. La solicitarea noastră ca Mitropolit al Moldovei 
și Bucovinei, după momentul istoric al reînființării Facultă-
ții de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași, a predat și la 
această Facultate (1990-2009), contribuind alături de alți 
profesori la creșterea rapidă a prestigiului noii instituții. 
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